

今日视点

公众声音

让中国富豪捐光财产靠谱吗

□中青

最近，微软创始人比尔·盖茨和股神巴菲特号召富豪们捐出至少一半身家用于慈善事业，已得到美国40名富豪响应。两人计划今年9月来中国，明年3月到印度，游说富人捐款。但世界首富、墨西哥人卡洛斯·斯利姆近日已公开拒绝两人的号召，称其财产必须用于向重要的社会工程放贷。

比尔·盖茨和巴菲特发出号召以来，国内舆论通过赞扬美国巨富的“财富观”，向国内富豪作出了道德暗示。中国贫富差距巨大，数千

万人还衣食、看病有虞。如果中国富豪跟美国富豪一样热心慈善事业，很多穷人就会成为受益者。

解决中国的贫困问题，到底是靠慈善，还是靠发展？也许两者并不矛盾，慈善与发展，我们可以鱼与熊掌兼得。经济发展了，社会财富增加，每个人都蒙其利。而富豪捐钱做点善事，也会有人受益，社会就会多些暖意。

问题在于，慈善指向消费，而发展有赖于扩大生产，两者还是存在矛盾。慈善与发展的关系，在不同的国家也大不一样。美国拥有世界上最发达的市场经济，增长已达

极限，发展无求于积累，富豪捐钱无损于经济运行。而像中国、印度和墨西哥这样的发展中国家，发展潜力巨大，财富必须变成要素，投入生产。

假设中国富豪捐出全部私产，整个国家彻底均贫富，每个中国人的年收入也不过3800美元。相比之下，美国人是接近4万美元。均贫富的中国人还是很穷，由此可见，慈善不能从根本上解决中国的问题，中国的第一要务还是发展。

回头再看私有财产和慈善，我们就会有新的认识：美国富豪倡导的慈善，实际上是把私有财产抽离

生产领域，用于救济穷人，资助教育、卫生等公益事业。而富豪不捐出私有财产，其财产也不是被富豪消费了，其绝大部分还是在生产领域为社会服务。

就拿墨西哥富豪卡洛斯·斯利姆来说，他现在拥有535亿美元财富，但他没有私人飞机，不喜欢奢侈品，生活开销全部从自己2.4万美元月薪中支出。他的535亿美元私产，实际上还是被社会占有着，这跟捐了有什么两样？

美国经济非发展中国家可以同日而语，美国富豪的“活法”也非中国企业家可以效仿。

漫画漫说

“排队等领导擦汗”是弱智的官场秀

□李波/文 张兮兮/图

知情人曝武汉10名交警3日在烈日下排队等候半小时，等待武汉市交管局政委为他们擦汗。交管局称官员慰问是惯例，未让交警等待半小时。

尽管武汉市交管局新闻发言人矢口否认，但“排队等领导擦汗”显然并非空穴来风。江城武汉地面温度接近60℃，交通民警执勤相当辛苦，主管领导给予关怀和慰问本也无可厚非。但是相关部门过分抬高“领导尊驾”，过分强调“仪式规程”，过分要求“提前准备”，极可能致使慰问行为背离“慰问”的本质而转化为“官场秀”。

“官场秀”本不少见，但是“排

队等领导擦汗”这次“官场秀”却因为“弱智”的特征而引起民众的关注和反感。

“弱智”者一，领导慰问提前通知下属。一旦“领导慰问”被披上“领导驾到”的外衣，下属就不得不按照规程隆重恭迎。这种恭迎可能以各种各样的形式出现。

“弱智”者二，领导慰问通知众多媒体。真心慰问就应该随机走上街头，随机慰问执勤交警，而不需要事先通知好各大媒体。一个基层交管部门，一次常规的慰问行为，有何特殊的政治导向性和宣传必要性？

由此看来，“排队等领导擦汗”是弱智“官场秀”。这样的“官场秀”少了便干净，多了是悲哀。



平心而论

开发商“空房装灯”师从“把墓刷绿”

□梁江涛

网友发起“网友集体晒黑灯”活动，用“黑灯率”来证明小区的空置率之高。同时，某房产集团董事会接到一些“相关部门和同行”的通气。为避免给人空置房的“印象”，迅速采取“给空置房装灯”的对策。

不久前云南某县发生了政府部门一声令下，要求村民将坟墓刷绿漆以应付青山绿化检查的怪事。这回开发商“空房装灯”之举与之有一比拼。“把墓刷绿”用的是公权力，政府有的是权力资源，想怎么用就怎么用；“空房装灯”用的是金钱，开发商玩的是成本列支，只要

房子卖出去，这点小钱算什么！“把墓刷绿”的近期效益是一片青山绿油油，好看；远期效益是“刷红”了官员的政绩，保护好“青山绿水”好提拔；“空房装灯”近期效益是回应空置率质疑度难关；远期效益是让“房地产泡沫论”见鬼去吧，营造“万家灯火”不愁卖不了房。将这两

个“绝例”放在一起，权力的扭曲与金钱的张狂，委实令人叹为观止。这真是“师徒二人”无利不起早，有什么样的师傅，就有什么样的徒弟！

期待有关部门能尽快公布出准确翔实的数据来，照亮楼市信息公开的一片漆黑。

诽谤罪批捕权的上移，无疑有助于摆脱个别地方官员对司法独立性的干扰，也是在实现“创造条件让人民批评、监督政府”的庄严承诺。但此新规，依然有令人“放心不下”的地方：一，新规是在“今后一段时间内”施行，并不是正式法律制度；二，这是对公民免遭公权伤害的一种消极保护。检察院可以更积极地启动监督机制，主动纠正地方官员违法乱用“诽谤”罪名。

——最高人民检察院表示，诽谤罪在作出批捕决定之前应报上一级检察院审批。《新京报》的评论希望诽谤罪批捕权上移，能够真正确保公民不会“因言获罪”。

以艺术为幌子，行的都是些与肉体有关的事儿，司马昭之心路人皆知。儿童们是裸奔还是“被裸奔”？由“烧陶”的谎言看，是“被裸奔”。“被裸奔”若果真是用欺骗的手段强加于孩子，则尤其不能原谅。儿童“被裸奔”伤的不仅仅是鲜血直流的后脑勺，还有他们童真的心灵。

——声称为配合“捐建孤老院”活动，一家艺术学校组织男孩女孩在郑州花园口黄河滩地裸奔，来之前还向孩子家长谎称是来“烧陶”。《华商报》的评论称，儿童“被裸奔”很俗很暴力。

低俗文化产品是物欲社会的影射，要除去滋生这种文化的社会土壤，应从更为根基的制度建设入手。在当今之中国，人们仅将道德视为外在的约束规范，却在内心深处丧失了对道德的崇敬，乃至怀疑和漠视道德的存在。这种道德冷漠表现在官员阶层身上尤为明显。

——针对当前各大城市的高调扫黄和抵制“三俗”之风的动作，《南方日报》的评论指出，抵制“三俗”之风当首先从官员着手。

答好一个问题不难，对每一个问题都认真作答就很难。那些沉睡的政府网站，真应该向人家好好学学。既要学不打官腔的那股亲切，也得学有问必答的那种认真。

——广西公路管理局网站对网友的咨询有问必答，且幽默风趣，被称为“最幽默但又最认真”的政府网站。《钱江晚报》刊发评论称，“亲民，从不打官腔开始。”

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子邮箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

洛阳网
洛阳人的网上家园
WWW.LYD.COM.CN
点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618